



## Опыт коллектива цинкового завода

Не иметь отстающих предприятий — такую задачу впервые поставила перед собой партийная организация Белова в 1960 году. К тому времени коллектив цинкового завода уже был в числе первых, и металлурги взяли более трудное обязательство: добиться, чтобы все цехи и участки, все смены и бригады из месяца в месяц выполняли производственные задания, и достигли цели в том же году. С той поры не сдаю завоеванных позиций. Более того, на цинковом заводе буквально по пальцам можно было перечесть рабочих, которые не спрашивались с нормами выработки. В 1960 году было 17 человек, в прошлом — всего три. А сейчас нет ни одного.

Вот уже несколько лет подряд изо дня в день, из месяца в месяц цинковый завод систематически перевыполняет планы по производству металла, цинковой пыли и серной кислоты, имеет отличные экономические показатели.

О том, как коллектив добивается этого, и рассказывают сегодня металлурги Белова.

## Когда открывается сердце

Бытовала на нашем заводе такая теория: командир производства должен заниматься только организационными, техническими и хозяйственными вопросами, а воспитательная работа в коллективе — дело, мол, парткома, комсомола и профсоюза. Но жизнь показала обратное. Кто заботится не только о процентах, но и людям относится с душой, у того дела всегда идут лучше.

Возьмем, например, начальника цинкового цеха Федора Сергеевича Попова. Он не разграничивает техническую, организационную и воспитательную работу. Попов считает своим долгом присутствовать на заседаниях лежкома, товарищеского суда, на бригадных собраниях. Каждое нарушение кем-либо трудовой дисциплины он переживает, словно свое личное горе. Федор Сергеевич всегда знает, как живут и отдыхают рабочие, часто заходит к ним, чтобы посоветоваться или самому дать добрый совет.

Так же серьезно относятся к воспитательной работе технорук цинкового цеха Г. Ильин, мастера А. А. Егоров, П. П. Выходцев, А. Р. Ефанов и другие. Каждый четвертый рабочий этого цеха является коммунистом. Цинковые работники стали на заводе инициаторами многих хороших дел. И не случайно цех первым удостоился звания коллектива коммунистического труда.

Много внимания работы с людьми уделяют начальники сернокислотного, транспортного цехов и ТЭЦ Г. О. Пичхадзе, П. З. Скорододов, А. Г. Марченко. Но есть, к сожалению, и обратные примеры. Начальники обжигового, механического цехов А. Н. Лукин, В. Ф. Чупин считаются, что им некогда заниматься воспитанием коллектива. У них и производственные дела идут хуже. Согласие, конечно, не случайное.

В ноябре прошлого года партийный комитет решил вынести на собрание вопрос о состояния и мерах улучшения идеологического воспитания трудящихся. Разговор был настолько горячим, что о нем до сих пор многие помнят. Здорово досталось тогда некоторым дипломированным специалистам, которые уклонились от общественных поручений, не показывали рабочим хороший пример в труде и в быту. Коммунисты резко критиковали инженеров тт. Кусова, Пилюева, Зверева, которых заменились в своем скорупе и ничего знать не хотят, чем живут, за что борются коллеги. Ответственные руководители заводоуправления тт. Норинов, Левин и некоторые другие редко бывали в цехах, отмахивались от приглашения на рабочие собрания, не участвовали в общественной жизни, нигде не учились. Вот то-

# РЕНТАБЕЛЬНО, БЕЗ ОТСТАЮЩИХ

## Каждой бригаде — хорошие условия

Производство наше отличается довольно сложными процессами. На них входят многое, сколько большее значение для ритмичной работы предприятия и его цехов имеет оперативное планирование. На нашем заводе этому вопросу уделяется особое внимание. Годовые и квартальные производственные задания цехов и участков составляются плановыми и техническими отделами при активном участии работников цехов. Совместная из подготовка позволяет учесть конкретную обстановку, своевременно довести планы до их исполнителей. На основе годовых и квартальных планов составляются месячные задания, которые точно предусматривают количество и качество выпускаемой продукции, число ремонтов оборудования, количество и качество сырья и т. д.

За 3—4 дня до начала месяца коллектива каждой бригады цеха точно знает, за что ему предстоит бороться и какова будет дополнительная филата за перевыполнение плана. Это очень важно.

Но составить хороший план мало. Надо создать условия для его выполнения. Здесь главное значение имеет своеобразное осуществление организационно-технических мероприятий, которые включают в себя графики проведения капитальных и средних ремонтов оборудования, конкретные задания по механизации и автоматизации трудоемких процессов, исследовательские работы и работы по дальнейшему освоению новой техники.

План составлен, условия созданы, но успех сам по себе прийти не может. Его нужно организовать. Чтобы обеспечить четкую, слаженную работу всех звеньев предприятия, на оперативных совещаниях подводятся итоги за неделю, выявляются «узкие места», намечаются конкретные меры для их ликвидации. Выясняется, как идет выполнение плана организационно-технических мероприятий, какие трудности возникают и как их следует преодолевать. Разговор на совещаниях всегда кон-

кретный, прямой, часто нелицеприятный.

Перед тем, как издать какой-либо приказ директор или главный инженер лично беседует с его непосредственными исполнителями, выясняет, когда и как они будут выполнять его. Но если после этого приказ не будет выполнен, никакие увертки не помогут: ведь работники сам принимали участие в составлении приказа. Такой порядок дисциплинирует руководителей, прививает им чувство ответственности за порученное дело, приучает дорожить словом и своим добрым именем.

В цехах также еженедельно подводят итоги работы. За выполнение намеченных мероприятий установлен такой же жесткий контроль. А в дистилляционном цехе, ведущем на заводе, кроме этого, ежедневно проводятся разборы каждой плавки, каждой смены. И нередко бывает так: отставание какого-либо отделения или печи еще только намечается, а руководители цеха, мастера, рядовые рабочие уже принимают меры, чтобы предотвратить его.

Главные специалисты завода закреплены за ведущими цехами, и им вменено в обязанность, помимо своих основных дел, следить за работой цехов, ежедневно делать подробный анализ и

металлургов — постоянное стремление учиться, независимо от опыта работы, образования и возраста. Инженеры и техники повышают свой технический кругозор на отраслевых производственно-технических семинарах. В прошлом году все производственно-технические семинары были обединены в один — экономический. Вызвало это тем, что коллектив обязался работать рентабельно, а уровень экономических знаний ИТР оставил желать много лучшего. Слушатели семинара учились анализировать финансовую деятельность завода, выявлять, где кроются резервы снижения себестоимости и перехода предприятия на рентабельную работу и т. д. Семинар привил командирам производственных единиц вкус к экономике, что благотворно сказалось на результатах хозяйственной деятельности.

На заводе созданы хорошие условия для самостоятельной учебы. Здесь имеется прекрасная техническая библиотека с читальным залом. Ведущие специалисты входят в библиотечный совет, который подбирает новинки технической литературы и периодически делает обзоры.

Большую помощь в повышении технических знаний оказывают такие как технический кабинет и служба технической информации.

Характерная черта беловских

### УБЕДИТЕЛЬНЫЕ ЦИФРЫ

В первой декаде августа цинковый завод выполнил месячную программу на 33,48 процента. Во второй — еще на 33,3 процента. Без напряжения завершили и третью десятидневку.

Примерно так беловские металлурги работали и в июле, и в июне, и в любом другом месяце. Отклонения составляли плюс-минус 0,5 процента за десятидневку.

За 8 месяцев текущего года лишь 18 дней завод буквально чуть-чуть не выполнял суточное задание по выплавке цинка. А в цинковом цехе таких случаев вообще не было.

В фонд 30 российских миллиардов беловские металлурги уже внесли с начала семилетки 1.240 тыс. рублей.

В настоящее время завод опережает годовой график производства цинка, цинковой пыли и серной кислоты соответственно на 12, 18 и 6 дней.

В ОПРОСЫ организации труда, технической учебы, контроль за выполнением производственных планов — все это является компетенцией административного аппарата. Разумеется, и партийный комитет не стоит в стороне от них. Он постоянно контролирует работу управляемого аппарата и направляет его по нужному руслу. Однако главным в своей работе партийный комитет считает организаторскую и воспитательную работу в коллективе. Очень много сделали коммунисты для подтягивания отставших до уровня передовиков. Специфика работы металлургов такова, что решающее значение имеет индивидуальный опыт. Вот почему партийная организация завода поддержала переход передовых рабочих в отстающие коллективы. Она же выступила инициатором соревнования коллектива за коммунистический труд.

Есть у нас, конечно, и недостатки. Ни ядро коллектива здравое, крепкое. Беловские металлурги уверенно смотрят вперед. Г. ПОЛЕТАЕВ, директор завода.



## РЕЗЕРВЫ ЕСТЬ!

Бригада цинковых рабочих, которой возглавляет мастер А. Р. Ефанов, уже третий раз подряд увеличивает нормы выплавки. Тараненко и Метраченко — плавильщики Тараненко и Коневы. Это — плавильщики в лицо коллектива. Можно ли миндальничать с такими руководителями?

Главное в воспитательной работе — это умение разговаривать с людьми, повседневно прислушиваться к голосу рабочих, быть прямым, задушевным. Тогда и они открывают свое сердце, делятся сокровенными мыслями, стремятся помочь чем могут.

Из чего же? Через месяц Бикулов добился наилучших показателей, и ему было присуждено в бригаде первое место. А Тараненко и Метраченко умудрились опять не выполнить задание по извлечению цинка из агломерата. Оба они — плавильщики высшей квалификации, но работают небрежно и всегда стараются оправдать себя. Бикулов помог нам вывести этих красавцев на чистую воду. На собрании бригады крепко досталось им от товарищей.

Но в заключение хочу сделать однажды оговорку. На нашем заводе часто можно услышать слово «отставший», то есть что-то, что или иные рабочие или даже коллектива выполняют нормы выплавки и задания, но работают хуже других, допускают нарушения производственной дисциплины, плохо ведут себя в быту, в семье. В этом смысле слова отставшие у нас есть. Их еще не хватает. Мы прилагаем все силы к тому, чтобы подтянуть своих отставших до уровня передовых.

Б. ВАСИЛЬЕВ, технорук дистилляционного цеха.

### МОЛОДЕЖНЫЕ БРИГАДЫ

На пятой смене дела почему-то ладили. Показатели всегда были самыми низкими. Когда речь зашла о создании в цехе комсомольско-молодежной бригады, решили организовать ее на пятой смене. Первым согласился перейти на нее Александр Сидоров. Его поддержали Александр Тимофеев, Николай Плотцов, Василий Рябов, Николай Свищевский. Все из передовых бригад.

А в цинковом цехе молодо-

го прошлого года завод был планово убыточным предприятием. Тотчас к отказу от государственной дотации послужили решения Пленума обкома партии, на котором шел большой разговор о состоянии и мерах по улучшению технико-экономических показателей промышленных предприятий.

В тот период коллектив работал не плохо, и нам казалось: больше го из агрегатов выжить нельзя.

### Помощник-книга

Днем на заводе, после четырех — общественная работа, а вечером — занятия в вечернем техникуме. Так в последние пять лет распределилось время у П. П. Выходцева, Н. А. Фоминых, В. А. Полепышко, М. Н. Балабаева и еще 16-ти других рабочих завода.

Было им нелегко. Но и сейчас, когда техникум остался позади, они не думают прекращать учебу. Она будет продолжаться и на рабочих местах, и в читальном зале заводской библиотеки.

Нынче 160 беловских металлургов без отрывов от производства учатся в школе рабочей молодежи, 70 — в техникуме, 18 — в институте, а начальник сернокислотного цеха Г. Пичхадзе и начальник химлаборатории А. Пинаев — в аспирантуре.

А. ВЕДЕРНИКОВА, зав. технической библиотекой завода.

Путь к рентабельности виделись только один — через реконструкцию предприятия. А на это, как известно, требуются крупные капиталные вложения и время.

Пленум обкома побудил общественные организации и администрацию завода начать поиски дополнительных резервов экономии и дальнейшего снижения себестоимости продукции. Руководителям отделов и пехов было поручено разработать мероприятия по переходу на безотходную работу и обуздать их на рабочих собраниях.

Резервы нашлись. И многие из них указали сами рабочие. Предложения сводились к усилению режима экономии, совершенствование технологических процессов, комплексному использованию сырья, лучшей организацией труда.

С учетом всех предложений, высказанных на рабочих собраниях, были развернуты борьба за полное использование. Теперь уже было легче — помог накопленный опыт.

За 7 месяцев текущего года коллектив завода вместо запланированных 113 тыс. рублей убытков дал 59 тыс. рублей прибыли, а до конца года эта сумма будет увеличена до 85 тыс. рублей.

Но и это не предел. Сейчас на заводе проходят промышленные испытания электротермической установки. Ее преимущество перед дистилляционными печаами огромны. Условия работы на ней во много раз легче, производительность выше, а себестоимость тонны электротермического цинка заметно ниже дистилляционного.

В ближайшие годы новые установки совсем вытеснят старые. Насколько это будет выгодно, достаточно судить по такому факту. Многомиллионные издергии на реконструкцию полностью покрываются за 2—2,5 года.

П. СОКОЛОВСКИЙ, председатель комиссии по контролю за выполнением мероприятий по рентабельности работы.

## ПРОМЫШЛЕННЫЙ ВЫПУСК

# ДОХОДЧИВОЕ СЛОВО

Одним из слабых мест в идеологической деятельности партийных организаций города долгое время была массово-политическая работа с трудящимися по месту жительства. В минувшем году на этот участок обращено серьезное внимание. Горком и первичные парторганизации тщательно продумали пути усиления политического влияния на людей. Так появились лекции и кружки на дому, агитплощадки на отдаленных улицах и поселках, народные чтения о коммунизме. Все эти формы работы с людьми выдержали проверку временем.

Инициатором создания первого лектория явились активисты уличного комитета улицы Володарского во главе с председателем Н. П. Ватагиным. Здесь каждый месяц два-три раза жители собираются, чтобы послушать различные лекции. Здесь прочитан цикл лекций по материалам XXII съезда КПСС, о моральном кодексе строителей коммунизма, по вопросам медицины и воспитания детей. Кроме этого, организуются вечера вопросов и ответов. Используются и другие формы воспитательной работы, как, например, экскурсии на промышленные и бытовые предприятия города, коллектические походы в кино. На улице действуют две библиотеки-передвижки (одна из них детская) на общественных началах.

Все это благотворно сказалось на жизни обитателей этой отдаленной улицы. Народ здесь дружный, не терпящий никаких нарушений норм социалистического общежития.

Оправдывая себя и лектории на

отроденко и Глазыриков (школа № 21), Лянинцева и Подольской (школа № 25) и др.

Сейчас в кружках занимаются подготовка к новому учебному году.

Лето — наиболее благодатная пора для широкой массово-политической работы по месту жительства трудящихся. Центром ее у нас уже не первый год являются агитплощадки. Бюро горкома еще задолго до наступления тепла определило места агитплощадок, ответственных за их оборудование и организацию работы.

Была подготовлена тематика лекций, бесед на производственно-экономические, общественно-политические, морально-этические, атеистические и другие темы, встречи с передовиками производства, ударниками коммунистического труда, вечера вопросов и ответов.

Организовано работали агитплощадки на улицах Шахтовой, Студенческой, Дзержинского, поселка Таймыра (шахта «Капитальная-2»), шахты «Шупуталская-1» и др. Сейчас горком обобщает опыт работы лучших агитплощадок.

Большой интерес у населения вызвали чтения о коммунизме. Они проводятся в 26 клубах красных уголков, агитпунктах. В качестве лекторов выступают руководители хозяйственных партийных профсоюзных организаций. Народные чтения интересны не только тем, что обогащают знания трудящихся, повышают их трудовую и политическую активность, но и тем, что помогают оперативно решать многие практические задачи, особенно по удовлетворению культурно-бытовых запросов. Порой лектор поступает столько вопросов, что для ответа на них приходится пропускать дополнительные вечера. К примеру, такой вечер был проведен в клубе «Октябрь». Для ответов на вопросы труда

были приглашены руководители орса, юристы, директор трамвайного парка и другие товарищи.

Анализ, обобщение вопросов помогают горючим КПСС, первичным парторганизациям лучше знать и учить вопросы трудящихся, строить политическую работу более целесообразно, в тесной связи с жизнью.

Большую помощь в коммунистическом воспитании трудящихся оказывают товарищеские суды, избранные на улицах, народные дружинки, родительские комитеты при школах и многие другие общественные институты.

За последнее время в городе заметно оживились пьянство, хулиганство, нарушения трудовой и государственной дисциплины. Растет активность людей на производстве, каждый коллектива работает над тем, чтобы как можно больший вклад внести в счет 30 российских миллиардов. Во всем этом нельзя не видеть плодотворности той большой воспитательной работы, которую ведут первичные партийные организации.

Коммунисты города сделали немало по усилению политического влияния трудящихся по месту жительства. Но впереди еще больше дел. Нам нужно дойти до каждого человека, сделать наше труда более активной и действенной. В городе есть еще улицы, жители которых пока остаются вне поля зрения парторганизаций, но вовлекаются в общественную жизнь. Мы будем добиваться такого положения, чтобы яркое слово партийных пропагандистов, агитаторов, лекторов, докладчиков доходило до ума и сердца каждого человека. К этому зовут нас решения Юносского Пленума ЦК КПСС.

В. СМЕРТИН,  
секретарь Осинниковского горкома КПСС.



Изображение в Доме культуры на выставке достижений. Большой интерес вызывает экспозиция, созданная большими новаторами в Индии: советские учебники по технике, научная и популярная литература, изданная в Советском Союзе и местными издательствами на различных индийских и английских языках. В помещении выставки установлены фотографии, отображающие достижения советского народа во всех областях жизни.

На снимке: у входа на выставку.

Фотохроника ТАСС.

## Краткие сообщения

Научная конференция, посвященная истории боевой дружбы народов Болгарии и Советского Союза, открылась в Доме болгаро-советской дружбы в Софии. В работе конференции участвуют видные советские и болгарские историки.

Итальянские депутаты-коммунисты приняли решение внести на рассмотрение палаты депутатов законопроект, предусматривающий прекращение выселений до 31 декабря 1964 года семей, которые не имеют средств для уплаты квартирной платы. Законопроект предусматривает также справедливое юридическое регламентирование размера платы, взимаемой за квартиру и наименее жилых помещений.

По данным статистического бюро при кабинете министров Японии, в июле 1963 года число безработных в стране составило 330 тысяч человек. Это означает, что количество безработных по сравнению с предшествующим месяцем увеличилось на 20.000 человек.

По собранию итальянского центрального института статистики, за один только год — с июля 1962 года по июль 1963 года — стоимость жизни в Риме возросла на 7,5 процента. Из продуктов питания особенно вздорожали мясо, масло и сырьи. Значительно повысились также цены на все промышленные товары широкого потребления. Почти на 12 процентов возросла квартирная плата.

Исполком национального профсоюза горняков Англии заявил о своей поддержке мужественного борьбы испанских горняков в Астуропии, которые девятую неделю продолжают забастовку в защиту своих прав. Исполком принял резолюцию, в которой требует освобождения всех арестованных рабочих. В фонде помощи бастующим решено направить крупную сумму денег.

13 сентября на испытательном полигоне в штате Невада произведены два подземных ядерных взрыва, сообщает агентство ЮПИ. (ТАСС).

## Колонизаторы хвалятся за соломинку

НЬЮ-ЙОРК, 14 сентября. (ТАСС). В Совете Безопасности фактически закончилась дискуссия по вопросу о положении в Южной Родезии.

Выступившие вчера на учрежденном заседании представители Бразилии и Венесуэлы поддержали проект резолюции трех афро-азиатских государств — Ганы, Марокко и Филиппин. Этот проект резолюции призывает Англию не передавать власти и контроль над вооруженными силами Южной Родезии незаконному расистскому правительству этой колонии.

Представитель СССР Н. Т. Федоренко, выступая по мотивам голосования, подчеркнул, что вся ответственность за возможные последствия того, что Совет Безопасности не смог принять решение по вопросу о Южной Родезии, лежит на Англии.

Англия, заявил Н. Т. Федоренко, не посчитала с тем, что вопрос о Южной Родезии был непрятным, поскольку Англия, являющаяся постоянным членом Совета Безопасности, голосовала против то есть прибегла к праву вето.

Представитель СССР Н. Т. Федоренко, выступая по мотивам голосования, подчеркнул, что вся ответственность за возможные последствия того, что Совет Безопасности не смог принять решение по вопросу о Южной Родезии, лежит на Англии.

Франции и США — воздержались. Однако резолюция считается непрятной, поскольку Англия, являющаяся постоянным членом Совета Безопасности, голосовала против то есть

прибегла к праву вето.

Представитель СССР Н. Т. Федоренко, выступая по мотивам голосования, подчеркнул, что вся ответственность за возможные последствия того, что Совет Безопасности не смог принять решение по вопросу о Южной Родезии, лежит на Англии.

При голосовании за проект резолюции Ганы, Марокко и Филиппин было подано восемь голосов. Две делегации —

## Федерация провозглашена

ЛОНДОН, 16 сентября. (ТАСС). Премьер-министр Малайи Абдул Рахман провозгласил вчера создание Федерации Малайзии, сообщает корреспондент агентства Рейтер из Куала-Лумпур.

В состав Федерации входят Малайя, Сингапур, а также английские колониальные владения Северное Борнео и Саравак.

## Преступление без наказания

НЬЮ-ЙОРК, 15 сентября. Корр. ТАСС С. Лури передает:

Убийство белого человека, который выступает за свободу для негров — граждан США. Мур был застрелен из засады на пустынном шоссе неподалеку от Галстена 23 апреля этого года.

Симпсон был арестован после того, как произошедшее ФБР расследование установило идентичность пуль, пронзивших тело Мура.

Как известно, Мур был убит в то время, когда он отправился в жилье Симпсона.

Григорьевым, почему же не почувствовал такой элементарной потребности в один из один из коммунистов улицы? Ведь порядок-то рано или поздно находит надо. Почему ни один из них не забеспокоился даже после пашумевшего в городе показательного суда над подростками?

В общежитии СМУ горисполкома, по-прежнему, как и три лета назад, существует штаб дружин. Только работает он плохо. Патрулируют в основном по хорошо освещенной улице, где ходят граммы. А на Подгорной давно все лампочки перебиты. Обходят дружинники Подгорную.

Что же получается? На предпринятиях, в общественных местах широким фронтом идет наступление на все иезуитское, грязное, борьба за чистую коммунистическую мораль, идет настолько широким фронтом, что пыльцам, бузотерам, и прочим организаторским способностям. Возможно, у нее и нет этих самых способностей. Но интересно, почему смирились с полнейшей пассивностью жителей улицы, работники Центрального райисполкома? Ведь это же порт для района, когда в самом центре города по улице нельзя пройти ночью без палицы.

А с паликой приходится ходить, защищаясь не только от собак, но и от хулиганов. Жители рассказывают, что когда-то у них был хороший участковый милиционер т. Пасмурев. Каждого человека в лицо знал. Тогда, уверяют, и порядок был.

В общежитии СМУ горисполкома было его штаб. А теперь ходят дружинники. А теперь, мол, какой-то лейтенант Григорьев, которого никто в глаза не видел.

Прежде чем перейти дорогу, отделяющую общежитие СМУ от Подгорной (буквально 100 метров!), мы попытались узнать, есть ли на Подгорной коммунисты. Точно никто не знал. Но когда спросили: «Человек скажет будет?», услышали: «Какой десять, больше...»

Так вот, если председатель уличного комитета не догадалась пройти эти сто метров, чтобы увидеть с лейтенантом

Разве не для этих людей за

нельзя жить на улице? Разве не

## Маневры братских армий

В соответствии с планом Объединенного командования вооруженными силами государства — участников Варшавского договора на юге Германской Демократической Республики с 9 по 14 сентября состоялись маневры, в которых приняли участие соединения и воинские части национальной народной армии ГДР, польской, советской и чехословацкой армий. Об этом сообщает сегодня агентство АДН.

Маневры проходили под командованием министра национальной обороны Народной Республики Германия генерала армии Г. Гофмана.

На учениях присутствовали первый секретарь ЦК СЕПГ, председатель Государственного

Краткие сообщения

В Буэнос-Айресе опубликован декрет аргентинского правительства об амнистии политических заключенных. Среди лиц, подлежащих освобождению, имеются коммунисты, осужденные ранее на основании различных репрессивных законов.

Из Алжира сообщают, что туда прибыла делегация Всемирного Совета Мира в составе членов Французского сената Раймонда Гюю, членов итальянского сената Велло Слано и пяти других членов делегации.

Во времяочных налетов на дома учащихся и интеллигентов тайная полиция Сайона арестовала сотни людей. Арестам подвергаются все заподозренные в «противодействии правительству». Среди арестованных — видный южнокорейский адвокат и бывший министр Чин Диин Тхак.

Расистское правительство Южно-Африканской Республики разрабатывает специальное законодательство, по которому на все библиотеки и архивы распространяется дискриминация. Это означает, что библиотеки, существующие в ЮАР, достаются белому населению и африканцы не будут допускаться в них.

В Польской Народной Республике выпущены три новые марки, посвященные групповому космическому полету В. Терешковой и В. Быковской. На марках — портреты советских космонавтов и космических кораблей — «Восток-5» и «Восток-6». Марки выпущены тиражом 11 млн. экземпляров.

В Хельсинки открылась крупная международная выставка, посвященная мореплаванию и судостроению. В ней участвуют фирмы и организации 27 стран.

В Бенгальской полиции производят обыски на квартирах членов Коммунистической партии Венесуэлы и партии «Революционное движение левых». Приведены многочисленные аресты. Арестован, в частности, секретарь парламентской фракции коммунистической партии Хесус Самоха.

С целью обединения рабочих в борьбе против капиталистической «национализации» в Японии создана федерация профсоюзов рабочих химической промышленности, объединяющая 190 тысяч членов.

Совет министров Республики Чад принял декрет, запрещающий полеты над территорией и посадку на аэропортах страны самолетов, принадлежащих Португалии и Южно-Африканской Республике.

(ТАСС).

## НАГРАДА ЗА ПОДВИГ

МОСКОВА, 14 сентября. (ТАСС). За мужество и отвагу, проявленные в спасении жизни советского сержанта Петра Евгеньевича Таймырова, послали в Германию народные армии Болгарии и Советского Союза. На учениях присутствовали также главнокомандующий Объединенными вооруженными силами стран — участников Варшавского договора Маршал Советского Союза А. А. Гречко, министр народной обороны Народной Республики Болгарии генерал-полковник Д. Джурков, министр национальной обороны Польши генерал-полковник М. Спахальский, заместитель министра внутренних дел Румынии генерал-полковник И. Тутовицкий, министр национальной обороны Венгерской Народной Республики генерал-полковник Л. Пинега, главнокомандующий группой советских войск в Германии генерал армии И. И. Якубовский и другие генералы и высшие офицеры армий государств — участников Варшавского договора, а также аккредитованные при правительстве ГДР военные атташе.

Совместные учения явились показательством выдающейся боевой мощи братских социалистических армий, которые служат обеспечением мира во всем мире и надежной военной защиты социализма. Они показали высокую степень боевой готовности и взаимодействия Объединенных вооруженных сил и продемонстрировали воинское искусство командиров и штабов. Учения превратились в манифестацию второго мира, в которой, кроме армий, участвовали высшие военные и политические члены высшего командования.

Совместные учения явились показательством выдающейся боевой мощи братских социалистических армий, которые служат обеспечением мира во всем мире и надежной военной защиты социализма. Они показали высокую степень боевой готовности и взаимодействия Объединенных вооруженных сил и продемонстрировали воинское искусство командиров и штабов. Учения превратились в манифестацию второго мира, в которой, кроме армий, участвовали высшие военные и политические члены высшего командования.

Совместные учения явились показательством выдающейся боевой мощи братских социалистических армий, которые служат обеспечением мира во всем мире и надежной военной защиты социализма. Они показали высокую степень боевой готовности и взаимодействия

# ХОЗЯЕВА УЛИЦ

В комнате городского штаба народной дружины Междуреченска много людно. Идет распределение дружинников. За столом десятого — преклоненных лет человек, Федор Кузьмич Ветошкин, командир дружин Ольжерасского шахтостроительного управления.

— Вы, Семен Григорьевич, — обращается он к буровзрывщику Сидорову, — со своей «папертикой» будите патрулировать по берегу реки Усы. Будьте внимательны.

Получают задания другие дружинники. Различны их маршруты,

но задача одна — не допустить нарушений, чтобы люди отходили спокойно.

Красив Междуреченск в лунах заходящего солнца. Излюбленное место прогулок — Коммунистический проспект. Тут и там слышан смех молодежи. Но что это? На дорогу, на встречу автобусу, выбегает человек. Он подымает руку, желая остановить машину. Здесь остановили и автобус идет дальше. Тогда вслед ему летят увесистые бульяники. Слышишь звон разбитого стекла. Хулиган бросается в переулок, но его немедленно задерживают дружинники.

Гаснут огни в окнах домов, пустеют улицы. Полярная ночь возвращается в штаб дружинников. «Преступлений не допущено», — разгорают они дружинников.

Много наворота бы без этого бандитов.

Гаснут огни в окнах домов, пустеют улицы. Полярная ночь возвращается в штаб дружинников.

На утром их, боевых помощников милиции, ждут трудовые

задания. Взялись мы воспитывать

детей и помочь в семье.

В городах Кузбасса второго сентября за парты школ-интернатов и детских домов село более семи тысяч воспитанников, в школы и группы продленного дня в течение учебного года должно быть принесено 10.280 детей и подростков.

28 школ-интернатов и детских домов, четыре школы продленного дня было в минувшем учебном году. В группах с продленным днем занималось более шести тысяч школьников.

В Беловской № 1 и Новокузнецкой № 82 школах-интернатах достигнута полная успеваемость. Хорошо живут и учатся дети Анико-Судженской, Касельской, Калтанской, Прокопьевской школ-интернатов, Анико-Судженского, Новокузнецкого № 5, Ленинск-Кузнецкого детских домов.

Девиз «Учиться на совесть» — пионерский лозунг ребят этих школ. Дети охотно, по-хозяйски работают в учебно-производственных мастерских, на опытных участках, в школьных садах и подсобных хозяйствах.

Отрадно, что в передовых школах сложился свой стиль работы, у каждого коллектива есть творческие находки. Школьники-интернаты для многих воспитанников стала родным домом, второй семьей. Настоящей матерью стала для воспитанников третьего класса Беловской школы-интерната № 1 Татьяна Иванова Павленко. Она приходит в класс не только для того, чтобы дать блистящий урок, продуманный во всех деталях. Учительница знает душу каж-

шего ребенка, умеет вовремя помочь. Воспитанники Беловской школы восторженно говорят об учительнице рисования Александре Александровне Фадеевой. Это он вместе с членами кружка ИЗО создал комнату сказок, где любимые герои изображены во весь рост, во всю стену, где можно мечтать и фантазировать часами.

В Новокузнецкой школе № 82 — обилье зелени, масса цветов. Здесь прекрасные кабинеты биологии, географии, краеведческий музей с фантастической оформляемостью играют роль кабинетов для малышей. Петр Васильевич Бенюсов, директор этой школы, преподает географию. И все, что связано в интернате с этим предметом: географический кабинет, большая туристская работа, ценные коллекции — все это результат творческого труда руководителя школы и его географического кружка.

Мария Андреевна Шевченко — учительница биологии школы № 82. Увлеченный и прекрасно знающий свое дело биолог, мастер на все руки — вырастить ли новый цветок, изогнуть ли оригиналное, интересное наглядное пособие. Любят воспитанники биологии, с интересом занимаются опытнической работой.

Много интересного в работе коллектива Калтанской школы-интерната. Его руководители Александр Инокентьевич Марков и Даниил Герасимович Старцев — отличные методисты. Калтанский интернат реорганизуется в экспериментальную школу-лабораторию Академии педагогических наук.

Заслуженно гордятся жители Новокузнецка небольшим, но дружным и целеустремленным коллективом детского дома № 5.

**С. ПЛЕТНЕВ,**  
заместитель заведующего  
облно.

**НАГРАДЫ АКАДЕМИИ ХУДОЖЕСТВ**  
Президиум Академии художеств СССР присудил группе советских мастеров награды за лучшие работы в области живописи, графики и скульптуры за 1963 год.

Золотыми медалями награждены скульптор В. Цыган — за памятник Герою Советского Союза Д. М. Карабашеву в Маутхаузене; скульпторы В. Исаев и Р. Тауриз, архитекторы А. Басильев и Е. Левинсон — за ме-

далью на Пискаревском кладбище в Ленинграде.

Серебряные медали присуждены художникам В. Исаеву и Р. Оссеевскому, графику Ю. Неприческу, скульпторам О. Эльдарову и Т. Малееву.

Вручение наград состоялось в конце сентября в дни работы очередной сессии Академии художеств СССР.

**ЗАКОНЫ ПИСАНЫ ДЛЯ ВСЕХ**

Особенно нетерпимы факты, когда рабочих и служащих увольняют по необоснованным причинам. Управляющий трестом «Гаштагольшахтогорстрой» уволил машиниста Альбубеева за... соору с соседской.

Такое увольнение не предусмотрено законом. В данном случае нужно было применить меры общественного воздействия.

При сокращении штатов администрация обязанаходить из интересов производства, оставляя на работе наиболее квалифицированных работников. Предпочтение должно быть оказано семьям, имеющим двух и более изживденцев, при отсутствии в семье другого работника и т. д. Администрация во всех случаях должна помочь сокращенным найти другую работу. Требования этого закона недавно нарушились.

В Тайганском локомотивном депо был уволен помощник машиниста электровоза, ударник коммунистического труда. Работал он дово 15 лет, не имел взысканий. А на работе оставил тех, кто систематически нарушает трудовую дисциплину.

Необоснованное увольнение ущемляет материальные интересы, создает текучесть кадров, увеличивает поток жалоб в различные организации. Часто непосредственные виновники допущенного беззакона, как правило, остаются в стороне. Суды крайне редко привлекают ретивых администраторов, виновных в необоснованных увольнениях, к материальной ответственности, к возмещению суммы выплаченных уволенным работникам. А ведь это — одно из действенных средств борьбы с фактами незаконного увольнения.

Право советского человека на трудовое право нарушение вступило в действие с момента совершения поступка, от работника не требуется объяснения, проказа о наложении взысканий под расписку не обжалуется. Подобные нарушения допущены в Яшкинском лесопункте. Народный суд восстановил Т. В. Назарову на прежнем месте работы и указал, что уволь-

нение женишина в таком состоянии может быть только в исключительных случаях, с согласия профсоюзного комитета.

Перевод человека на другую работу, не предусмотренную трудовым договором, либо в другую местность не допускается без его согласия. Как указано в правилах внутреннего трудового распорядка, работнику может быть переведен на иной производственный участок.

Работчики Ленинск-Кузнецкой горэлектротехники Т. Хабибулин в декабре 1962 года были приняты инструментальщиками, переведены в конторы, а затем — в разнорабочие. Оспаривая перевод, Хабибулин не вышел на работу, и был уволен за прогул. Народный суд восстановил Хабибулина на работе, т. к. он переведен без его согласия и невыход на работу в таком случае нельзя рассматривать как нарушение трудовой дисциплины.

Иногда увольняют за малозначительные проступки. Кропотливая воспитательная работа подменяет администрации.

Директор Башкортской вспомогательной школы т. Голованов уволил учительницу по труду без обсуждения на педсовете, без инспекторской проверки. В районе об этом тоже не знали. Народный суд восстановил учительницу на прежнем месте работы, предложил районному взыскать с директора школы за дан ее вынужденного прогула.

Народное сударство всемерно охраняет права женщины. Не допускается увольнение с работы женщины во время беременности. А вот начальник Ленинск-Кузнецкого пассажирского автотранспорта уволил кондуктора Т. В. Назарову, готовившуюся стать матерью, за невыполнение распоряжения старшего диспетчера. Народный суд восстановил Т. В. Назарову на прежнем месте работы и указал, что уволь-

нение женишина в таком состоянии может быть только в исключительных случаях, с согласия профсоюзного комитета.

Задача члена дружин — не только патрулировать по улицам. Не менее важно вынять из быт человека, воспитывать его. Наши товарищи проводят собрания по месту жительства нарушителей общественного порядка. Собрания себя оправдывают. Работают, например, у нас Рахманов Алексей. Запись он одно время опустился. Начались скандалы дома, прогулки на работе. Поговаривали некоторые, дескать, уволить его надо, и весь разговор. Но уволить — дело нехитрое. Взялись мы воспитывать

Алексея. И что же? Алексея сегодня просто не узнать.

Расчет, хорошее Междуреченск. Тут и там — стрельбы подсмытыми краянов. Каждый вечер на улицы выходят люди с красными повязками. Это благодаря им в городе стало немногим нарушителям порядка, случаев хулиганства.

Алексея И что же? Алексея сегодня просто не узнать.



В. ГЛАЗОВ.

На снимке: командир дружин Ф. М. Ветошкин (в центре) дает задание дружинникам П. И. Бевзе, С. Г. Сидорову, Г. М. Москвину, А. А. Подшивалову, В. И. Лобко.

Снимок автора.

## ЯДОВИТАЯ КОЛЛЕКЦИЯ

Многолетние наблюдения Юрия Рюминя подтверждают, что действуют пресмыкающихся обитающие не только условными рефлексами, то есть спешно, повторяющимися ответами на различные влияния окружающей среды. Змеи, подобно более высокоразвитым животным, накапливают опыт и способны с ним «творчески» обращаться.

Рюмин неоднократно наблюдал, как, отправляясь за добчей, кобры и другие пресмыкающиеся-хищники быстро находят выгодное место по ландшафту — барханникам, холмам, где обычно много гор грызунов. Как правило, это планомерный поиск, хорошо организованная охота, основанная на творческом использовании опыта, а не на случайной встрече с добчей.

Характерно, что змеи не нападают на животных, которых не могут проглотить, если, конечно, не вынуждены защищаться. Так делаем и мы, зрители, сидящие за барьером своеобразного «змеедрома». Здесь будет представлен интересный опыт...

Много лет занимается отловом змей Юрий Рюмин. Это его увлечение, хобби. Почти каждый отпуск биолог использует для поездок в Среднюю Азию, где выловил свыше тысячи кобр и яда. Большая часть змей охотится на добчей, а кобры — на московских биологических наук Александром Рюмином.

Правда, никто, кроме хозяина, не должен подходить к змее. Посторонним лучше держаться подальше.

Так делаем и мы, зрители, сидящие за барьером своеобразного «змеедрома». Здесь будет представлен интересный опыт...

Много времени занимается отловом змей Юрий Рюмин. Это его увлечение, хобби. Почти каждый отпуск биолог использует для поездок в Среднюю Азию, где выловил свыше тысячи кобр и яда. Большая часть змей охотится на добчей, а кобры — на московских биологических наук Александром Рюмином.

Правда, никто, кроме хозяина, не должен подходить к змее. Посторонним лучше держаться подальше.

Снова повторяется сцена охоты. Удивительно, теперь ни стекло, ни «добыча» не могут обмануть кобру. Она равнодушно свертывается клубком.

— Обиделась, — шутит Рюмин. — Теперь не проведешь...

Биолог тростью заставляет Бантика заползти в кувшин и достать другую кобру. С ней уже произошли подобные эксперименты.

Снова «мышь» и стекло. Но змея не реагирует на «добычу». Действительно, не проведешь. Неужели кобры имеют «разум»?

Ю. ГУРЬЕВ,  
корреспондент АПН.

Радио (художественное вещание) передается с 10 до 14 и с 17-30 до 23 часов 30 минут.

Телевидение

18 СЕНТЯБРЯ  
Первая программа на волнах 1103 и 45 метра и трансляционном сетям областей.

Концерт легкой музыки (7-35). Передача «На хлебных трассах» (8-15). Обзор газет (8-30). Русские народные песни (19-15). «Европа в 1939 году» (20-30). Концерт «Песни, мадлены, Магомед». Отдельные эпизоды из жизни земных нор. В одной из них биолог нашел замерзшую кобру. Рюмин решил сделать из нее чучело, принес ее домой и положил на печку. К вечеру кобры пришла сюда на добычу, но стекло остановило бросок.

Рюмин повторяет эксперимент уже в другом углу «змеедрома». Но Бантик ведет себя по-иному. Он обходит преграду, завладевает «мышью» и сразу же выбрасывает ее из пасти — пластмасса пришла не по вкусу.

Снова повторяется сцена охоты. Удивительно, теперь ни стекло, ни «добыча» не могут обмануть кобру. Она равнодушно свертывается клубком.

— Обиделась, — шутит Рюмин. — Теперь не проведешь...

Биолог тростью заставляет Бантика заползти в кувшин и достать другую кобру. С ней уже произошли подобные эксперименты.

Снова «мышь» и стекло. Но змея не реагирует на «добычу». Действительно, не проведешь. Неужели кобры имеют «разум»?

Ю. ГУРЬЕВ,  
корреспондент АПН.

Сегодня в Кинотеатре «Комсомол».  
1. Новый художественный фильм «Будь скромен, честен» (17-30). 2. Журнальный фильм «Химик» из цикла «Химик» (19-30).

Концерт «Песни, мадлены, Магомед». 3. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 4. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 5. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 6. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 7. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 8. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 9. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 10. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 11. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 12. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 13. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 14. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 15. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 16. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 17. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 18. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 19. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 20. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 21. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 22. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 23. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 24. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 25. Концерт «Случай и звезды» (19-30). 26. Концерт «Случай и звезды» (19-30).